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OONPEDBUBAILE HEJIOBPOJHUX HYJIA
ITOJINHOMA KOJUMA CY
KOE®PUIINJEHTHY HEJIVN BPOJEBU

Cnasuna Bpankosuh, Georpan

Hanaskewe HyJa HEKOr NOJMHOMA N-TOr cTemeHa f(x), y CTBApHM je HaJakeme
pemema jegHadune n-Tor crenesa f(x) = 0.

Kako ce jemnaumue ca pauMOHAJHUAM KOe(PUIMjEHTHUMA MOTY CBECTH HA CKBUBA-
JeHTHE Ca NEeJUM KOe(hUIMjeHTUMA, TO Ce NPUKA3AHU NMOCTYIIY OJHOCE U HA HUX.

$pannycku maremaruyap Jdanambep je 1746. roause NpBU JOKA3a0 A jeAHAYMHA
N-TOT CTENeHa UMa N Pellelma Yy CKyny KOMIUIeKCHUX OpojeBa, mTo je [ayc npenusnuje
HoKazao 1797. roagure y cBojoj aucepranuju. To je ocHoBHM cTaB anrebpe. Mranu
jarckm maremarudap Py(uru npeu je npemmsso gemHUCA0 mTa Ce NoApasyMesa 1moj
anrebapckuM pemasameM jeaHaunne: To 3HAYM Aa pemema jeJHaYnHe Tpeba u3pa3uTi
y QyHKOMju BeHuX KoepunujeHaTa kopuctehu ce anrebapCkuM pavdyHCKUM ONepaiu-
jama. Ha TakaB HaYMH MOTrY Ce DEIIUTH JMHEAPHEe M KBaJpaTHe jefHauyuMHe. 3a pe-
mema KyOHe U jelHAYMHEe YeTBPTOr CTENeHA NOCTOje KOMIIMKOBAHUU M HENPAKTUYHY
obpacuu Kapaana n Pepapuja (uTanmjaHCKn MaTeMaTUYapH).

Benuku sopsemku MaTematudap Hunc Aben je nokasao ma ce jegHadymHe CTENEHA
BUIIEr OJ YETBTPTOr HE MOTry yBek aiarebapckm pemutn. MehyTuMm, ako cy koepuuu-
jeHTu Heku nocebHuU OpPojeBu, OHJA Ce TAKBA jeqHAYMHA MOKE PEelIUTH.

[TonurOM N-TOr CTENeHa ca NeJ0OPOJHUM KOepUIMjeHTUMA UMA TAYHO 7 HyJIa Koje
MOry OMTH panMOHAJHe, UPALMOHAJHEe Miau KomniekcHe. Pasmarpahe ce cayuajesu
Hajlaskema HyJa Kaja Cy OHe pauuoHajgHu OpojeBm ca mOCeOHMM OCBPTOM Kajaa Cy
nenobpojHe, Ka0 U KOMIUIEKCHE, TAe CYy PEAJHM ¥ MMAruHAPHYU AEJIOBM neau 6pojesu.

1. Be3yoBa Teopema

Kox Ranakema HyJa MOJIMHOMA BUIIET CTeNeHa KOPUCTH ce o3HaTa Teopema Lesya
(ppanmyckn MaTemaTudap).

Teopema. OcraTak Aelbema HOJIMHOMA

l-l-...-f-ao

f(ll‘) = anxn + a'n—l:v"—
ca T — @ jeAHAK je BPeAHOCTH TOra NOJMHOMA 32 T = Q, Tj. jenHax je 6pojy

fla@) = ana™ + an—10™ ' + ... + ap.
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Hoxka3z. [Togenumo nonuuom f(2) ca @ —a. Ha ocroBy Teopeme 0 nemsemy NOIMHOMA
xobujamo
f(z) = (z — a)q(z) + .

Crneuujanno, 3a = a, f(a) =r, yume je AOKa3 3aBpWIEH.
ITocnemuna. Ako je 6poj a nyna noauroma f(x) (Tj. f(a) =0), Taxa je Taj moauHOM
aemwus (6e3 octaTka) ca xr — a.

Ha npumep, nonnnom 2™ —a™ nessus je ca x —a, jep 3amewyjyhu @ ca a nobnjamo
f(a) = a™ — a™ = 0. Moxe ce nokasaTu Aa cy moamHomu 2" — a?® u 2"t 4 g2nt+!
JAeJbUBU Ca T + a.

ITpumepu:
1. Hahu ocrarak mesema nmoamuoMa 2" — a*" ca z + a.
Tpaskenu ocTaTak je jeJHak BPEAHOCTH NOJMHOMA 34 & = —a, Tj. (—a)*™ + a*" =

a2n =8 a2n = 2a2n.

2. Hahwu nyne nomnoma f(2) = 2° + 52° 4 2022 — 62 — 20.

Yspmrasamem Hamasumo jpa je f(1) = f(=1) = f(=2) = 0, 1j. 6pojesu 1, -1, -2
cy nyne noaunoma. ITo BesyoBoj Teopemu nonmsoMm je aesmus ca (v —1)(x + 1)(x + 2),
KonuuHMK je z° — 22 + 10. Tako cy jom agBe HyJe MOJMHOMA pemema KBAJDATHE
jenmauune z° — 2z + 10 =0, a To ¢y 6pojesu 1 + 3i u 1 — 3i.

2. OnopebuBame neyqIOOpPOjHUX HYJIa MOJMHOMA Ca
meJauM KoepuIujeHTIMA.

Teopema. Heka cy koeunujeHTH NOIUHOMA
f(x) = aua.n + (l.,,..lzl,‘n—l + vee + a.o

neau 6pojeBn m a nenobpojHA HynAa TOr HNONMHOMA. Taza je o genuuan croboxHOr
YNaHaA ag.

Hoxa3s. Ilo ycnoBy mmamo

fla) = a,a™ + “n—lan_l +...+a =0

3HAYM
ag = —Oz(a,.oz"’l +apaa™ 2 +...+a1).

ITomTo je u3pas y sarpazu neo 6poj (cBu koepuuujerTH a;, Kao u 6poj «, cy meam
O6pojesu), TO je ag AECBMBO Ca a.

Hokazano Tplheme 3HAYAjHO ONAKmABA HaJakeHe NeJOOPOjHUX HyJa MOJIMHOMA
ca neauM KoepuuujenTuMa. ¥ cTBapu, NOTPEeGHO je MCHUcaTH cBe Aeauone crobomsor
yjaHa (M MO3MTUBHE M HEraTHUBHE) M yBpmTaBajylim MX y NOJNMHOM BUAETH KOjU Ce
CBOJe Ha HyJy. AKO HMjemar meaunaln ciaoOOAHOT YJaHA HE CBOJAY MOJMHOM Ha HYIY,
Taja Taj NOMMHOM HeMa HeJUX HyJa.
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Axo cmobonmuu unam @y MMa MHOTO Jeduiana, ONMCAHM MeTOH AOBOAMU IO MHOIO
pauyHama. ¥ Tom cnyuajy, moryhe je ckpaTuTi o6um payyrama. Cmenom & =y +k,
on monuroMa f(xr) xoGujamMo HOB MOMHHOM IO ¥

9(y) = an(y + k)" + an1(y + k)" + .+ ar(y + k) + ao.
Hanaszumo na je cnoboaHE YJIaH HOBOT MOJMHOMA j€aHAK

oo Ll B TOY ol I 18y 2

Tj. jemnak je f(k).

ITomTo je y = 2 — k, To ako nmoauuoM f(x) MMa HYJAY @, Taaa HOJXHHOM ¢(y) MMa
Hyny a—k u raga, npema pasuje gokasasoM, caobomum unau noauroMa g(y), tj. 6poj
f(k) mopa 6uTn memus ca o — k.

Taxo cmo gokasanu caenehie rephewe:

Tepbemwe. Hexka je

f(z) = 0nz™ + Gn_yz™ 1 +...+ ag
HEKH TOJHHOM Ca HelauM KoeHIUjeHTHMA U ¢ Herosa nenxobpojua Hyna. Tanxa je 3a
npou3BOJBLHEM 0eo 6poj k 6poj a — k mennnan 6poja f(k).

Oso tepheme 3nauajro ckpahyje obum mocna. Y creapu, ako cy Beh mabenu ge-
muonu by, ...,bs cnoboanor unana ap nonuaoma f(x) , norpebHO je y3eTH NPOU3BOJLAH
neo Opo) k u suaern 3a kKoje je oA HaBeAeHUX Aenunana 6poj b; — k nenmnan Gpoja
f(k). Camo tu nenmmonu Mory 6uru Hyne nmoauroma f(x). 3a k je 3aromHo ysetu maje
O6pojese, Ha np. k= +£1,£2,....

IIpumep:

1. Hahu nyne nonunoma f(z) = 2* + 32* — 1522 — 37z — 60.

llennonu cnobommor unara -60, b; cy: 1, -1, 2,- 2, 3, -3, 4, -4, 5, -5, 6, -6, 10, -10.
12, -12, 15, -15, 20, -20, 30, -30, 60, -60. ¥3mumo k = 1 u saljumo Gpojese b; — 1:
0,-2,1,-3, 2, -4, 3, -5, 4,-6,5,-7,9,-11, 11, -13, 14, -16, 19, -21, 29, -31, 59, -6)
ITowro je f(k) = f(1) = =108, a 6poj 108 uuje memu ca 0, -5, 5, -7, -11, 11, -13, 14,
-16, 19, -21, 29, -31, 59, -61, To on nproraberux nemmnana b; ocrajy camo Gpojesw
-1, 2,-2, 3,-3, 4, 5, -5, -6, 9 kao morylhie nyne nonuaoma. da 6ucmo ymamuiau 6poj
moryhinx myna, yamumo & = 2 u H3pavyyHajMo Y OJHOCY Ha CY)KeHHM CKyn Gpojesa b;
6pojese b; — 2: -3, 0, -4, 1, -5, 2, 3, -7, 8. Kako f(2) = —154 nuje nemuso ca -3, 0,
-4, -5, 3, 8 To ocTajy caMo TpH menuona caobOMHOT YIaHA KOjU MOTY OMTH HyIe gaTor
noJuHOMa M TO ¢y 3, 4 u -5. Hemocpexsom nposepoM ce nokasyje ga cy 4 u -5 gyie

MOJHHOMA.
ITo GesyoBoj Teopemu nonunoM je gemus ca (@ — 4)(x + 5):

2t + 323 — 152% — 372 — 60 = (x — 4)(x + 5)(2? + 2 + 3).

3HauH, jom JBe HyJIe AATOr HNOJMHOMA, KOje HUCY meau Opojesu, nobujajy ce kao
pememna jexgaunue 2° + 22 +3 =10, a To ¢y 34 =—=1=% V2.
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3. OnpebuBame pamuoHaHUX HyJIa DOJMHOMA ca
eJIMM Koe(puIjeHTHIMA.

MeTon npuMemeH 3a HANAKEmEe LeTobPOjHUX HYIA MOJIHMHOMA Ca LeanM Koeduuu-
JEHTHMA OPUMERYje ce U 3a HAJNAKEHE DANHMOHAJHUX HYJIA OBHX IOJMHOMA.

AHAJIOTHO Ka0 M y caydajy uenobpojaux Hyna gokasyje ce caeaehe tepheme:
Tepbeme. Panuonanue uyne nomuaoma f(x) ca meaum koedunujeHTUMa obIMKa Cy
E. rne p€ Z, q € N, (p.q) = 1, p je penunan caoboasor 4iava ag, & ¢ JeTUAIAL
KoepuIMjeHTa HAjCTaApUjer 4iaHa a,. llpu ToMe, ako je -:;’ HyJa noauHoMma f(x), To je
3a npousBosal neo 6poj k 6poj p — kg nenmnan 6poja f(k).
Hoxas. 3aucrta, ako je ':T Hyna noamHOoMa f(x) Tama je

|J 1
an(E) +ana (4w e =0

AKO OBY jeOHAKOCT MOMHOYKMMO Ca 5; nobujamo

n

""q+.., + a1 +aﬂ£{—- =0,
P

A" + Gn 1 p™”

Ia, DOWTO Cy KoeQUIHjeHTH a;, P U ¢ ueau DpojeBu, 3akpbydyjeMo Oa je u agﬂp— neo
6poj. Ilomro cy p M ¢ y3ajaMHO OPOCTH, TO p MOpa OMTH Henunaln ol Gg.
AHAJNOrHO, AKO MOJNA3Hy jeAHAKOCT MOMHOKHUMO ca "~ ! mobujamo

L

an— + (.‘:n._.l:.'.lﬂ_i
q

+.. Fapg T +agq" " =0,

na 3bor npupoge 6pojesa a;, p U ¢, 3aKBYUIyjeMO Oa je u,i% neo 6poj, oAHOCHO, Ja je
¢ Denunay Opoja a,.

IMocnemuna. M3 osor Ttephema npousunaasn Aa 3a NONIMHOME Ca NEJIUM KOoe(pHIujeH-
THMa, KOJ KOJUX je Koe()MIMjeHT HajcTapujer YIaHa 4, jeJHak 1, CBe panlMoHalHe Hye
mMory 6uTH camo meam 6GpojeBu, KOju cy meamonu croOOmAAOr YNaHA .

Hekanma je nakme cBeCTH HaJaxeme PANMOHAJHUX Hyjda noauHoMa f(x) Ha Hama-
Keme Nel00pPOojHMX HyJa HeKOr APYTOr MOJMHOMA Ca [NejuM Koe(UIHujeETHMa. 1o ce
MOke pamuTé Ha cnegelim maumn: IlommaoxmMmo nomusom f(z) ca a,™ ! u craBuMo
Gnt = y; nobuheMo HOBM MOJXMHOM IO ¥ Ca HNeNUM Koe(pUUujeHTIMa KOME je HajcTapuju
Koe(dunujeHT jenHax 1:

9Y) = y" + an 1y an2aay™ T+ L+ agea™

IIpumepu:
1. Hahwu myne monusoma f(z) = 2zt + 72% — 1222 — 382 + 21.
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Henunonu cnobonnor unana cy: +1, £3, £7, £21, a wajcrapujer koeduuujenra +1,
+2. Cse pamumpanse myne npumafajy ckymy: +1, £3, £7, £21, 1, +3, +I, +2..
Yamumo k =1, f(1) = —20 u u3 ckyna moryhm Hyna u3asojumo Gpojese 3a koje je
p— q nemanan of -20. To cy: 3,21,-1,-3, 1, 3, 1 =3 3a k=3 us cyxenor ckyna
yanua.uo oHe Gpojese 3a koje je p— 3¢ neaunan 6poja f{ ) = 150. To cy 6pojesu -3, &,
4 ITposepom ce gobuja na cy panmonane myne 3 u -3. Ocrane ase Hyne HAJIA3e

)l 2
ce npumenom DGesyose Tteopeme (134 = Lf‘l}.

2. Hahiu nyne nonunoma f(x) = 4a* + 8¢® — 2* — 8x — 3.

[ToMHO™MMO MONMHEOM ca 4 ¥ ¥BeaeMo CMeHy y = 2x, HaKOH 4dera nobujamo HOBHM
nonurom no y: g(y) = y* +4y* — y* — 162 — 12. CnoGoann unan -12 uma aenuoue b;:
1,-1,2,-2, 3,-3,4, 4 6,-6, 12, -12. ¥Y3smumo k = 1 n popmupajmo Gpojese by —1: 0,
-2 1,-3,2,-4,3,-5,5,-7, 11, -13. [Tomro je f(1) = —24, moryhe nyne nonuaoma g(y)

cy Bpojesu -1, 2, 2. 3, -3, 4. Hemocpemnom nposepom pgobujaMo ga cy Byne: i = —1,
Y2 =2,y3 = —2u yq4 = —3. Kaxo je x = £, 10 cy Hyne nonasHor nomMHOMA: ¥ = _Tl
T2 =1, 33 = -1, .1;4=:§§.

4. OgpebuBame HeauXx KOMIJIEKCHUX HYJIA
HOJIMHOMA Ca HeJIMM KoedunujeHTIMA.

Ha amanoras, npeTxoHo ONMCAHM HAYWH, MOTY CE HANA3ZUTH ¥ KOMIJIEKCHE Hyne
obnuka o + i3, roe cy a u [ nenun 6pojesn.

Basxku cnenehe repheme:
Tepbhewe. Heka je

fl@)=a.z" +an_12™ ' +... +ag

MOMMHOM CA NEeJUM PealHuM KoeduaujerTuMa u o +1i3 (7 # 0) merosa neiaa KOMIOIekK-
cHa HynA, Taga je cnobonum ynaH ap Aesmus ca o’ + G2
Joka3s. Ako cy koehunujentn noauHoMa f(x) peansu, To OCHM HyJIe « + i3, NOCTOjH
HYJIa KOja je 10j KObYTOBaHO KoMInekcHn 6poj a—if3. Ilo Gesyopoj TeopeMu moauHOM
f(z) je nemus TpuHOMOM

(z=—a—-if)(z —a+iB) = (z — a)* + #* = 2° = 2ax + o® + F°.

Taxo je f(x) = (2® =2ax+a°+3%)q(x), rae je g(2) nonunom crenena n—2. Cnobogun
YJIaH OBOT IPOM3BOJA jeHAK jeé NPOM3BOAY CHODOMHUX YNAHOBA MHOMKMIALA

ao = (o + 3%)by,

rae je bgp € Z cnoboaun unan ox g(z). Tume je tapheme morazano.

Hanaxeme nenux KOMIJIEKCHUX HYJa HEIITO jé CIOMKEHU]e HErO HANAKeHe Menux
peannux Hyna. ¥ cTBapH. notpebHo je McoMcaTH CBe MO3UTHBHEe menuone caobomsor
ynaHa M 3aTuM npoHalin cBe HauMHe HA KOje ce OHHM MOTY NpeACTABHTH y OOIHKY
o? + 3% u ma xpajy BUAETH KOjH Ce 0] KOMIUIEKCHHX 6pojeBa xa % i jaBmajy kao
HyJIe IOCMATPAHOI MOJHHOMA.
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N ospe mocao onaxkmasa cinenehe tepheme:

Tepbeme. Ako je a + i3 ( # 0) nena xoMImIEKCHA HyJa TOJIMHOMA Ca LEIUM
koepunujentuma f(x), To je 3a npousposmnu neo 6poj k Gpoj f(k) nemwus ca (a—k)%+
il
OBo ce mokasyje Kao M y Clydajy LeJnX DEaJHuX HyJa.
IIpumep:
1. Hahu nene kommiexcue myie nonuroma f(x) = vt — 8+ + 272° — 50x + 50.
Crnobomam unan 50 uma nene NO3uTUBHe meauoue: 1, 2, 5. 10, 25, 50. PacraBibenn
Ha cyMy nBajy kBaapata o + 3%, B3 # 0, umajy o6aux

1 = 0°+1?

2 = 12417

5 = 224+412=1%242°

10 = 32+12=12+37

25 = £43=3+4£=0"+5
50 = T?+1°=1"4+7"=5%+5°

3HauM, JATHU MOJMHOM MOKe uMaTu caMo ciaenelie nene uyne (peanHe U KOMIJIEKCHE):
1, -1, 2, -2, 5, -5, 10, -10, 25, -25, 50, -50, ¢, —2, 1 4+4, 1 —%, =1 +14, =1 — i, 2+ 1,
2—4,-2+4+4, -2—-4,1+24, 1 —-2¢, -1 +24, -1—24,3+14, -3+, 3—1, -3 —1,
1+3:,1—-3i, —1+4+3i, -1 -3¢, 4+31,4—3i, -4+ 3i, —4— 3¢, 3+ 41, 3—41, —3+ 41,

-3 —44, 51, =5, T+, =7+, 7T—i,-T—4,1+7i,1 —Te, =1+ T7i, =1 —Ti, 5+ 51,
5— 51, —5+ 5¢, —~5 — 5i.

Hobunu cmo 56 6pojeBa koju MOry 6uTH Hyse gaTor moauHoma. la Ou ombamuin
Heke on wux y3mumo k = 1. Kako je f(1) = 20 To nonase y 063up caMO KOMIUJIEKCHU
6pojeBu « + i3 3a koje je (a — 1)% + 3° nenunan 6poja 20 u oun nenu 6pojeBm a 32
Koje je o — 1 memmaan 6poja 20. IIposepa naje camo canepehnx 20 moryhux myna: -1,
D z', -, 142, 1—2, -14+4, —-1—12,24+i,2—4, =2+, —2—4, 1422, 1—2i, 3+1,
3—14,5,3+4i,3—4.

y3MPIMO k = —1 u ogaGepumo one ox Haliennx 20 Gpojepa 3a koje je (a+ 1) + 32
penunan 6poja f(—1) = 136. Capna ocraje 10 6pojesa: 2, —i, —1+1%, —1 —7, =2+ 14,
-2-4,14+24,1—-24,34+17,3—1.

Ha kpajy y3amumo k = 3 u ogaGepumo one ox Tux 10 6pojepa 3a koje je (a—3)%+ 3>
menunan 6poja f(3) = 8. To cy 6pojesu: 1+ 2i, 1 — 24, 3+, 3 —i. (Ia cmo y3enu
k=2muk=-2cmameme 6poja Moryhux Hyna umiao 6u cuopuje).

ITposepa moka3syje na cy Habhera yeTupu 6poja 3amcra Hyle JATOT MOJMHOMA.

CratujaTa nps nart e o6jaBena Bo cnucannero TAHI'EHTA na
JAM na CpoOuja Bo 1998/99 roquna




